

把耽误的时间抢回来，确保脱贫攻坚任务如期全面完成

泰安：奋力夺取战“疫”战贫双胜利

□ 本报记者 姜言明 曹儒峰
本报通讯员 张强

春寒料峭时节，泰安正凝聚起脱贫攻坚的强大力量。

2020年是全面建成小康社会之年，决战决胜脱贫攻坚迫在眉睫——满打满算不到10个月的时间，收官之年遭遇疫情的冲击，脱贫攻坚任务更重、要求更高、责任更大。

泰安市始终把脱贫攻坚作为重大政治任务、最大民生工程来抓，推动脱贫攻坚取得决定性成就。“咬定目标、持续发力、倒排工期、加快推进，以更大的决心、更强的力度，加快推进各项工作，坚决打赢脱贫攻坚战收官战，向全市人民交出一份合格答卷，为全省夺取脱贫攻坚战的全面胜利作出泰安的贡献。”3月11日，泰安市委书记崔洪刚在全市决战决胜脱贫攻坚视频会上表示。

绝不让脱贫群众因“疫”返贫

疫情期间，企业停产，这让靠在外打工为生的泰山区邱家店镇梨园村贫困户邱玉华一下没了生活来源。

大年初二，村里建了防控检查点，需要志愿者执勤。梨园村党支部书记邱令泉考虑到邱玉华的情况，让他到检查点值班，每天给予一定的补助，减轻他的生活压力。邱令泉说：“我们决不能因为疫情让一户群众返贫，虽然咱村里不富裕，但是你家有什么需求尽管说，村里想办法给你解决。”

泰安市统筹做好疫情防控和脱贫攻坚工作，及时掌握贫困户疫情防疫情况和生活状况，真正做到有人问、有人管、有人帮，确保贫困户基本生活得到保障。

为保障疫情期间困难群众生活，泰安市对所有建档立卡贫困户进行走访摸底，并针对贫困户的实际生活困难，因人制宜制定相应帮扶措施。组织村干部为贫困户及时送去米面等生活物资，并对贫困户居住环境每天进行一次消毒。

疫情防控期间，各级卫生室卫生员全部在岗值守，家庭医生定期为贫困户上门服务，测量血压、体温，对老弱病残的贫困户送医送药，上门服务，全力保障他们在疫情防控期间的身心健康。

农村是疫情防控的薄弱地区，贫困人口是疫情防控的薄弱群体。贫困户个人防护能力和防护意识不足，一旦遇到特殊情况，很容易受到感染。泰安市通过明白纸、条幅、公告，当面告知或电话、微信等方式向农村贫困户普及防疫知识，对特殊人群进行重点走访，对单身老人、精神障碍患者等人群，指定专人定点包靠，提醒他们做好防护措施。

爱出者爱返，福往者福来。疫情发生以来，泰安市积极组织群众开展联防联控，不少贫困户也积极响应，主动请缨一线，成为疫情防控轮值员、宣传员、劝返员、消毒员、环卫员、代购员。

宁阳县鹤山镇鹤山村安兴明前几年因为一场大病致贫。随着脱贫攻坚的深入，村里为他办理了低保和居民医保，还为他购买了扶贫特惠保险。经过努力，2018年安兴明顺利脱贫。

安兴明主动报名参加了村里的志愿者队伍，成为村里的一名防疫“守门人”。登记车辆信息，检测来往人员体温，一系列的程序，安兴明都操作的娴熟有序，一丝不苟。“在我困难的时候，党和政府没少帮我。现在，我也

希望能够为村里做点事！”安兴明说。

“两不误、双推进”

泰安市岱岳区大汶口镇土门村的扶贫蔬菜大棚由种植大户赵军承包经营，每年能带动50户贫困户增收。今年种植的黄芽白菜和黄瓜大获丰收，本该让赵军心中喜悦，然而突如其来的疫情，导致蔬菜由畅销品变成了滞销品，让他一筹莫展。

消息传到了镇上。“我们第一时间成立物资保障指挥部，建立大汶口镇物资保障微信群，打通信息渠道，并通过村大喇叭、沿街播报等形式，鼓励各村种植户广泛提供供应信息，建立详细的产品信息台账，全力解决蔬菜卖不了、群众买不到问题，保障各群体物资供应。”大汶口镇扶贫办主任程敏说。

如今，赵军带领着贫困户采摘蔬菜。“在镇扶贫办领导的帮助下，滞销的问题得到了很好的解决，不仅不愁卖了，还出现供不应求的情况。”他说。

泰安市各级扶贫部门积极推进扶贫产业复工复产，农产品产销对接、市场调控等各项工作落地实施，保障农资供应，畅通农产品销售渠道，并优先为贫困户提供就业岗位，确保疫情防控和脱贫攻坚“两手抓、两手硬”。

走进泰山区省庄镇，在泰山茶特色产业村小津口村，农田里、茶棚里一片忙碌。与往年春耕不同的是，今年劳作的村民们都戴上了口罩。他们按要求采取了分散劳作形式，不密集扎堆、不帮工、不换工。既要做好防护，也要积极春耕，为一年的好收成打下基础。“眼下，正是春耕最关键的时候，趁着天暖和，早谋划、早发动、早安排，让村民分时给农田松松

土，给茶棚通通风。”村支部书记李金山说。

“如今是春耕备耕的黄金时期，产业致富奔小康可不能耽搁了。”在与疫情战斗的同时，小津口村作为泰山茶特色产业村的“春耕备耕战”，与农时赛跑，全力做到疫情防控和脱贫攻坚“两不误、双推进”，村民们充满信心。

啃下特困群体脱贫“硬骨头”

新泰市羊流镇贾庄村一位刘姓村民不久前突发重病，瘫痪在床，生活不能自理，家庭陷入困境。村干部在疫情排查中发现并上报，羊流镇民政办立即启动绿色通道，简化程序，及时审批，为刘家送去了低保救助和临时救助。“为做好困难群众的疫情防控工作，基本生活有所保障，新泰市简化审批流程和材料，开辟绿色通道，第一时间将符合条件的困难群众纳入保障。”新泰市城乡居民最低生活保障中心主任徐萍说。

近年来，随着脱贫攻坚的不断深入，困难群众生活不断提高，越来越多的困难群众摘掉“穷帽”。然而，老弱病残特困群体无业可扶、无力脱贫，是脱贫攻坚难度最大的群体。泰安针对老弱病残贫困人口特点，瞄准“脱贫”和“解困”两个难题，总体设计、分类施策，围绕兜底保障、养老服务、健康扶贫等积极探索创新模式，形成了特困群体帮扶救助体系。

全面完成兜底保障任务，直接关系到脱贫攻坚决战决胜，没有退路、不容有失。目前，全市脱贫享受政策的贫困人口中，60岁以上老年人占49.89%，患慢性病、大病、残疾的占66.01%，无劳动力和丧失劳动力的占47.11%，



□ 曹儒峰
隋翔 报道

新冠肺炎疫情发生以来，医护人员不分昼夜坚守在防控一线，无暇打理头发。泰安市美容美发协会会长郭洪坤（左一）得知情况后，组织15名美发师、3名助手为医务人员提供免费上门服务。

“终于清爽了，理发完浑身轻松，谢谢您。”年前连续上夜班，年后突发疫情，泰安市中心医院急诊科住院医师李坤一直忙碌在病房。3月6日，得知热心理发师来医院，李坤在监护室查完房后，抽空解决了“头顶大事”。

□ 本报记者 刘涛
本报通讯员 黄丽娟

泰山区按下经济运行“快进键”

“计算起来，机器人一小时可以进行15000平方米场所的消杀，这相当于5个人的工作量。”3月6日，泰安市泰山区极创机器人科技有限公司负责人董大鹏介绍，这款智能消杀机器人可有效解决小区等病毒密集型地区消毒问题，具有超越能力，能适应大部分户外地形，而且低成本，高效率。

目前，该公司线上订单已达二十几台，其中十余台以最低价发往了武汉市武昌区疾病预防控制中心、武汉市第九医院、武汉市同济医院等医疗机构。

“当前面对新冠肺炎疫情，抓实复工复产，抓好项目建设，是应对战‘疫’新形势的‘突破口’。”泰山区委书记赵斌介绍，眼下，泰山区与“疫”赛跑，为经济运行按下“快进键”，推动有重点复工复产、招商引资和重大项目建设，奋力跑出高质量发展“加速度”。

力促全力生产保障防疫是泰山区有序复工复产中的一出“重头戏”，不仅一批防疫物资生产企业加快生产，更有一批相关企业积极转型，投身防疫物资生产。泰安市汇安鑫达防护用品有限公司在原有产能基础上投资100余万元，引进3条生产线，工人24小时投入生产，目前口罩日产量近4万只。山东鲁普科技有限公司及时调试机器设备，转型生产口罩用绳，已有上百台设备完成调试，正逐步为全省口罩生产企业供货。

泰山区积极引导企业稳妥有序复工复产，以疫情防控稳定企业生产、以企业生产保障疫情防控。严格落实复工复产包保责任，按照“一企一策”的原则，指导企业制订复工方案。积极为全区各类企业减轻社保缴纳负担，确保疫情期间企业能够轻装复产，目前有3512家企业享受到13004.8万元的养老、失业、工伤三项社保减免待遇，惠及职工42362人。

搭建服务复工复产企业“移动食堂”

□ 记者 刘涛 报道

本报泰安讯 3月9日，泰安市发布《关于鼓励餐饮企业搭建移动食堂的通知》，同时公布泰安市第一批为复工企业提供配餐服务的餐企名单。

为有序推动企业复工复产，解决企业复工后员工就餐问题。日前，山东省烹饪协会联合省内团餐平台“U饭云餐”与泰安市饭店烹饪协会，选择本地具有一定品牌知名度、有信誉、有资质的餐饮企业，搭建服务本地企业复工复产的“移动食堂”，解决复工企业用餐难题。

据了解，首批公布的这10家餐企，食品安全量化分级都在B级以上，且具有集体配餐资质。他们可向企业提供员工预约自取、外卖与集体配餐服务。同时为保障防疫安全，对向楼宇配餐的餐企单位将实施“专人专车，定点专送”，避免人群密集交叉接触与人员大量外出流动。

泰安海关助力

危化品出口逆势上扬

□ 记者 刘涛 通讯员 李海英 报道

本报泰安讯 “原料还能正常进口吗？货物还能正常通关吗？设备还能稳定运行吗？”新冠肺炎疫情发生后，这三个问题一直困扰着泰安的危险化学品出口企业。

如何打赢新冠肺炎疫情防控这场阻击战，答好“三问”，确保危险化学品企业出口形势稳定？泰安海关认真分析当前形势，开展风险分析研判，制定系列“硬核”措施，给企业吃下一颗定心丸。

据介绍，泰安海关根据出口产品危险特性、企业出口批次规模等采取一厂一策、快速验收措施，保护企业产品的国外市场份额占有率。安排专人负责辖区出口量最大的一家甲酸生产企业，即报即检即放，快速为企业办理220批出口通关单；对有困难的企业实施精准帮扶，及时跟进企业诉求，给予政策指导，帮助企业复工复产。充分利用已建立的企业电子档案优势，采用“不见面审批”，对危险货物包装使用鉴定证书提供快递寄送服务。

“春节后，我们共为企业出具出口危险货物包装使用鉴定证书180批次、21万多件，同比分别增长91.5%、128.5%。”泰安海关查检二科工作人员介绍。全市2月份以来出口危险化学品312批，货值8130万元同比分别增长85.7%、105.6%，实现逆势上扬。

□ 责任编辑 李强
(0531) 851 93550

倡导“红事缓办、白事简办或不办”

泰安移风易俗战疫情

□ 本报记者 姜言明 曹儒峰
本报通讯员 贾彦 孙超

新冠肺炎疫情发生以来，泰安市及时采取有效措施，严防婚丧嫁娶领域出现疫情。实施取消、暂停婚姻登记办理、暂停殡仪馆遗体告别仪式、公墓和骨灰堂祭扫等硬性防控措施，最大限度避免人群聚集；发挥基层红白理事会作用，积极宣传移风易俗，大力倡导“红事缓办、白事简办或不办”。

“不能给村里添乱”

“各位亲朋好友，非常抱歉地通知您，因近期新型冠状病毒传播，本人原定于1月30日（正月初六）举行的婚礼延迟。”春节期间，大家都在发送祝福信息的时候，新泰市小协镇大沟村的于文鹏女士，在微信朋友圈里发送了这样一条信息，告知亲朋好友，原定于1月30日（正月初六）举行的婚嫁延期。

泰安市民政局针对婚嫁领域疫情防控相关事宜，通过发布公告、倡议、通知等形式，第一时间把工作安排、工作要求向市民群众进行通告，对县（市、区）作出部署，及时处置化解突发情况，保障服务对象和工作人员生命健康安全。

1月26日泰安市民政局向社会发布公告，建议准新人避开疫情防控期推迟登记；第二天，要求全市各殡仪馆暂停举行遗体告别仪式，不再接受新的预约登记，已经预约的尽力

劝阻取消。

2月2日，为进一步防控疫情，向社会发布公告全面暂停全市婚姻登记工作，向广大准新人做好解释宣传工作，得到了广大市民群众的理解和支持。同时，建立红白事“日报告”制度，利用微信工作群每日调度基层红白事办理情况。

大沟村红白理事会第一时间到于女士家里，劝她推迟婚礼。“为了这场婚礼，我们期盼已久，饭店、婚车和司仪等都已准备好，请帖也发到了亲戚朋友的手中。但是，特殊时期，我们决定延缓婚期，绝不能给村里添乱。”于女士说。

无独有偶，家住泰安市岱岳区马庄镇马庄村的裴文强正在攻读中国科学院海洋研究所博士，本来想利用春节假期，结束与爱人8年的恋爱长跑，不想赶上疫情，两人痛快地取消了婚礼，“危难之时，我们不添乱！”

防控举措赢得群众支持

2月14日，东平县商老庄乡赵庄村的张友峰来到乡疫情防控指挥部，现场捐出20000元现金。当了解到这20000元现金的来源时，工作人员被深深感动。原来，张友峰的祖母刚刚过世，这些钱全都是丧事简办省下来的。“眼下全县都在抗击疫情，丧事简办既符合当前的防疫形势，也响应了县里号召。”张友峰说，能够为抗击疫情做贡献，是全家人的心愿。

2月2日，徂汶景区徂徕镇北望村村会计刘

德宝的父亲去世。疫情当下，在刘德宝的倡议下，刘家人一致同意：当天火化当天下葬。“虽然不能为父亲搭建灵棚寄托哀思非常遗憾，但如果亲戚朋友因为来悼念上香而感染病毒，那我会内疚一辈子。父亲在九泉之下也会理解的。”刘德宝说。

疫情就是命令，防控就是责任。泰安市把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，全力以赴、科学有效地抓好防控工作。处于防控最前沿的乡镇、街道、村居更是压实主体责任，积极推动红白理事会主动作为，通过发放倡议书、宣传页、挨家挨户走访劝说等方式，详细解释大规模操办婚丧喜事的潜在危险性，引导群众从简或延期操办红白事，避免造成疫情传播。

疫情期间，泰山景区黄前镇实行“村报告、户承诺”制度，户主签订保证书，承诺不大操大办，参加人员全部佩戴口罩、做好消毒，泰安市高新区良庄镇镇村干部、红白理事会成员深入村组，广泛开展疫情防控科普知识宣传，逐人逐户做思想工作，扎实推动移风易俗。新泰市小协镇民政办、管理区、包村干部及村（居）红白理事会成员，第一时间介入白事事宜，及时劝导事主不报丧、不招待，简化丧事，做好逝者亲属思想工作。疫情无情人有情，镇、村干部坚持不懈的工作得到了群众理解支持和积极响应，主动为疫情防控“让路”。

移风易俗理念深入人心